SOCIÁLNY PEDAGÓG V CPPPaP a jeho pôsobenie v školskom zariadení  

Podľa Zákona č. 317/2009 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch v znení neskorších predpisov v §24 sociálny pedagóg vykonáva odborné činnosti v rámci prevencie, intervencie a poskytovania poradenstva najmä pre deti a žiakov ohrozených sociálno-patologickými javmi, zo sociálne znevýhodneného prostredia, drogovo závislých alebo inak znevýhodneným deťom a žiakom, ich zákonným zástupcov a pedagogickým zamestnancov škôl a školských zariadení. Sociálny pedagóg plní úlohy sociálnej výchovy, podpory prosociálneho, etického správania, sociálnopedagogickej diagnostiky prostredia a vzťahov, sociálnopedagogického poradenstva, prevencie sociálnopatologických javov a reedukácie správania. Vykonáva expertíznu činnosť a osvetovú činnosť. Sociálny pedagóg je zaradený do systému výchovného poradenstva a prevencie ako odborný zamestnanec. 

Kompetencie sociálneho pedagóga:

Edukačná kompetencia 

Rozvíja, podporuje prosociálnosť, ľudskosť, asertívne správanie, efektívnu komunikáciu, altruizmus, spolucítenie, solidaritu, úctu, všímavosť a iné osobnostné vlastnosti a schopnosti pomáhajúceho charakteru. 

Kompetencia prevýchovy 

Sociálny pedagóg v rámci tejto kompetencie môže využívať také spôsoby sociálnej opory ako poúčanie, povzbudzovanie, diverziu, ventiláciu, zásah do prostredia, nedirektívne či direktívne vedenie. Celý proces prevýchovy je náročný na čas, jeho výsledky sa nedosahujú hneď po následnom zásahu. Preto si vyžaduje také osobnostné predpoklady ako trpezlivosť, dôslednosť, pevná vôľa, dôvera.

Kompetencia poradenstva 

Sociálno-pedagogické poradenstvo vychádza z dvoch hľadísk: 

a) Zo širších psychologických kompetencií - ich hlavným cieľom je umožniť žiakom, aby si ujasnili životné ciele, aby dospeli k lepšiemu sebapoznaniu a aby zistili, v čom je ich problém a ako ho možno realisticky riešiť; 

b) Z pedagogických teórií, výchovných situácií a výchovných nedostatkov, ktoré sa v súvislosti s deťmi, mládežou a ich rodičmi vyskytujú. Hľadá takú formu sociálnej opory (poradenstvo), keď človek nepotrebuje terapiu, vie si pomôcť sám, ale potrebuje sa prostredníctvom odborného poradcu – sociálneho pedagóga zorientovať vo vlastnej situácii.

Kompetencia prevencie 

Prevenciu členíme na primárnu, sekundárnu, terciárnu. Sociálny pedagóg môže realizovať najmä prvý a druhý typ prevencie. Táto kompetencia v sebe obsahuje univerzálnu (primárnu) prevenciu, ktorej cieľom je vytvoriť v spoločnosti atmosféru prijatia a pochopenia problémov, voči ktorým zaujímajú odborníci predsudkové správanie, odmietanie, až negativizmus. Sekundárna prevencia je zameraná napr. na úzky okruh mladých ľudí s cieľom poskytnúť im pozitívne vzory správania. 

